

РЕДАКТОРСКАЯ КОЛОНКА

Уважаемые читатели!

Заявленное редколлегией обновленного журнала «Сибирские исторические исследования» тематическое разнообразие и расширение авторской географии далеко за пределы Томска, похоже, постепенно становятся нормой работы. Предыдущий номер, посвященный современным европейским сюжетам, составили работы историков и политологов из Томска, Кемерово, Иркутска, Москвы и Брюсселя. Номер, который Вы сейчас держите в руках, представляет результаты научных исследований коллег из Москвы, Екатеринбурга, Вашингтона, Печа, Хельсинки. Дисциплинарно этот номер целиком и полностью получился социально-антропологическим. Эта область социального знания лишь в последние два десятилетия постепенно отвоевывает свое место в российском научном пространстве. Кто-то скажет, а разве надо что-то отвоевывать? Ведь есть же старая добрая этнография или, как ее чаще теперь называют, этнология. Увы, надо. Заикленность на этнических сюжетах привела к отрыву от основного – многомерного! – объекта исследований, каковым является человек (и не только человек) и порой формируемые им те или иные группы. Эти этнические сюжеты, в свою очередь, вполне логично привели «этнологию» в лоно схоластики с ее этносами, этникосами, эногенезами и вытекающими отсюда попытками рассматривать многие современные процессы, включая конфликты, лишь и именно как этнические, что, по большому счету, является нонсенсом (впрочем, очень удобным с точки зрения управления людьми). Неумение видеть «этнографическое поле» вокруг себя и в себе самом вкупе с незнанием современной антропологической литературы, к сожалению, являются «визитными карточками» большинства научных центров в стране, претендующих на «профессиональные» занятия этнологией или социальной антропологией.

Впрочем, ситуация постепенно меняется к лучшему. Недавно в России была официально утверждена специальность «антропология и этнология», новые – по лучшим европейским и американским образцам – учебные программы были подготовлены и начали реализовываться в РГГУ, в вузах Казани, Екатеринбурга, Омска, Владивостока. Лицензировано это направление и в Томском государственном университете, куда первые «антропологи и этнологи» уже в 2015 году придут на бюджетные места в бакалавриат и магистратуру.

У нас по-прежнему не хватает хороших учебников и хрестоматий и потому нельзя не отметить просто неоценимую работу, которую вы-

полняют профессиональные научные журналы, регулярно публикующие так называемые специальные темы номеров с приглашением известных авторов и с обсуждением тех или иных важных в современной антропологии тем. Безусловным лидером здесь является *Этнографическое обозрение* – международный и по качеству и по составу авторов антропологический журнал. Профессионально очень сильным и при этом обладающим некоторой собственной спецификой журналом стал *Антропологический форум*. Есть и ряд других, добротных новых периодических изданий, вроде журналов *Лабиринт* и *Ab Imperio*, с заметной долей современной антропологической тематики. Хочется надеяться, что и специальные темы нашего журнала станут видны на современном научном пространстве, причем не только в России.

К журналу *Сибирские исторические исследования* уже проявили интерес библиотеки нескольких крупных вузов Европы и США. Журнал уже индексируется в Российском индексе научного цитирования и в Index Copernicus. Старт, вроде бы, удался. Есть смысл попытаться продолжать начатую работу на максимально высоком уровне. Будем рады, если в этом нам будут помогать все заинтересованные авторы и читатели, те, кто умеет и любит много читать, мыслить и интересно писать.

Д.А. Функ